

新嘉坡賓

印五年龍虎門號二十三百二號十三百二第街中在設開館本

大英一千八百九
十八年七月八號

論使才之難

昔夫子論士品以使於四方不辱君命居於孝弟信果之上又曰誦詩三百不能專對雖多亦奚以爲可知春秋之世最重使才其時若臧文仲子產輩駕車四出輝映鄰封類能尊國體治邦交列辟於以傾心羣策因而敬服泊乎戰國七雄並峙遊說之徒論辯縱橫是非蜂起安危強弱判於數言蓋其辯給之才亦有不可及者降及漢世孝武詔察茂材異等以可爲將相與使絕國者並稱慎重使才於此可見自漢以後此風遂微間有富弼曹利用諸人一事流傳播諸史冊垂爲美譚是非後世之才遠遜乎古也蓋當春秋戰國之世羣雄並列各懷忌心錯居於其間者非慎簡賢才聯絡與國卽子然無以自存因是有國者招致英賢不遺餘力至若漢唐以降中原萬里共戴一尊絕徼小邦稱臣納貢故皇華遣使不過奉陽德意宣布明威國勢既雄據無衢自易人才不振職此之由今者環球萬國爲撫鷄親威以勢力相高中國逼處其間辦理交涉在棘手稍一失當卽啓釁端苟非使臣調護得宜往往變玉帛爲干戈陷生靈於塗炭一日戰後時勢益艱 皇上宵旰焦勞急圖自強之策而環顧內外諸臣守舊者旣多迂拘維新者亦近虛妄欲求洞明時變與國分憂各殊屬寥寥無人今歲春間特沛 輪音開設經濟特科冀得豪傑非常之材以補益時事又以欲敦邦誼須重任 才授於前月二十三日復降諭旨云方今各國交通使才爲當務之急著各直省督撫亟舉平日所知品學端正通達時務不染習氣者無論官職大小酌保數員交總理各國事務衙門考驗帶領引見以備朝廷任使欽此大故王言故有見於中外交涉之道必待人才以爲樞機平寇討至今日而論使才其事難於古而其責更重於古蓋春秋之時列國雖疆域各分而南楚北燕皆在今日中矣十八行省之內情相似言語從同故兩國卽有違言亦可從容商酌折衝樽俎以解紛今則奉命於數萬里之外交涉各件必須授意舌人語氣之輕重稍殊卽辦理之緩急迥異此事之難於古者一也列國之時兵戎之事其權歸於一人故之說未能幸售於一時此事之難於古者二也夫使今日之膺使命者其才其識果能如當日臧文仲子產諸人而發於聘問之往來寓邦交之輯睦收效尙恐難覩而况時勢旣殊難易迥別平日於各國之民情國勢未必了然於心一旦使節遽

頂上魚標告白

保險公司告白

NORTHERN INSURANCE COMPANY,
H. J. JESSEN & CO., AGENTS.



頂上牛標告白



啟者本號由歐洲自製染頂上烏布歷今有年貨真價實惠無欺
再添造牛標烏布亦經呈請英國政府頒給憑據茲特聲明
遠近咸知倘有假冒標定行裏官究辦如蒙諸商翁惠顧
請認招牌為記庶免錯悞數號開在經羅申街門牌第二百零五
號併此聲明

大英一千八百九拾七年七月十一號

檳城頭銀公司謹啓

大清光緒丁酉年六月二十二日

達實東藥房謹啓

大英一千八百九拾七年七月十一號

檳城頭銀公司謹啓

西

啟者本號由歐洲自製染頂上烏布歷今有年貨真價實惠無欺
再添造牛標烏布亦經呈請英國政府頒給憑據茲特聲明
遠近咸知倘有假冒標定行裏官究辦如蒙諸商翁惠顧
請認招牌為記庶免錯悞數號開在經羅申街門牌第二百零五
號併此聲明

西

啟者本號由歐洲自製染頂上烏布歷今有年貨真價實惠無欺
再添造牛標烏布亦經呈請英國政府頒給憑據茲特聲明
遠近咸知倘有假冒標定行裏官究辦如蒙諸商翁惠顧
請認招牌為記庶免錯悞數號開在經羅申街門牌第二百零五
號併此聲明

啟者本公司代理英國保機器
險公司資本銀三百萬金
磅專保屋宇機房貨物家私等件無火燭之處偷遇
不測賠償迅速諸君賜顧請至土庫街三拾五號
門牌本號面議保費極廉特此佈聞

乙未年六月十八日

代理人叶炳公司謹啓

出售標

TAIK CHIE & CO.
Sup. Chemists Estab. 1874
BREWERY & CO.

啟者本公司由歐洲辦到

頂上委實杞酒久已遠近乾

於一千八百八拾六年七月拾號紀錄存案證

照一千八百六拾六年國家所定保安章程辦

理專保輪船來往各貨物保費甚是相宜倫蒙諸

商翁惠顧請移玉到本公司面商可也謹此佈

聞

茲將本公司第十二屆所舉總理協理各

員芳名臚列於左

陳謙溫翁

林長輝翁

謝紫務翁

王克輝翁

謝榮端翁

楊維岳翁

謝榮端翁

王克輝翁

謝榮端翁

<p

例立充工作約字護衛司因其有犯一千八百八十四年所定吉寧人前來充工章程遂將蘭某送交巡理廳衙門候訊十八日正堂勿太守提訊判監禁一閑月又諭蘭某禁期滿後仍須赴護衛署立約往充某園丁作

等六名擅入西人打球公館內酣睡於例不合統執送拘於案十八日正堂勿太守提訊并每名各罰銀一元

攜酒達例 ○粵籍人陳寶奇本月十七日午九點餘鐘携吉勝勒酒三瓶萬蘭池酒一瓶要登古樓站上甫至海墘坡二十四號二畫巫來油巡海

公差夏密察出陳某所攜各酒未經領憑於例不合執其送案十八日正堂勿太守提訊判定罰銀一元令將各酒充公

高麗近聞 ○高麗初次創辦鐵路一條先由仁川接至漢城約二十五英里高麗政府已准美國洋行承辦大約日內即須開工矣 高麗海關稅務司布郎君現與參贊韓政府乃度支事務俄員訂立合同准布仍為總稅司三年 高麗鑄銀圓局現為俄人辦理 高麗民數現經地方官造冊稟報通國人民約有五兆三十萬口 前任高麗外務大臣葉已辭職現經俄國逼韓政府復用此人各部大臣均懷不悅是以前後相率挂冠而去譯亞西四季報

退股聲明 ○教啟者吾 林國順 于丁酉年五月間有與 林庭村 在本坡緞羅申街共作福萬美布賂生理至此本年四月初九日止吾

國順 之股聲抽出所有貨底家器以及賬項一概割與 振泰昌 瑞昌號 陳再福 承受此後凡有與 諸寶號交易惟經手是問與吾 林國順

涉特此佈 聞以免後論 来稿照登 光緒戊戌年五月十六日

承買父業告白 ○啟者先父胡清讚在日曾作兩店生理一開張在本埠緞羅申街第一百八十三號門牌告白 第一百八十三號門牌告白

中書第一百二十三號門牌號曰裕勝棧茲我胡成斌於本年四月廿三日憑公估之價備銀承買該兩店之字號店底貨物家器及客所欠之賬現已二律交割清楚惟我胡成斌自承買之後仍在兩舊店內依舊經營先父所作之生理再者我胡成斌另行備銀承買先父所遺之產業

業及地 自己住居之屋業及地 租人住居之屋業及地 地圖紅毛厝 家內園內所需之各器具 馬匹 馬車 岩義 等等亦經交割清楚又先父在日所有未還諸商翁之賬項今我胡成斌既經執掌掛沙自應清理此項又日前曾登告白欲將緞羅申街及告白兩舊店之店底貨物家器拍賣現就由我胡成斌備銀承買妥貼則該兩店免行拍賣統此聲明庶免後論此佈

英一千八百九十八年四月廿七日 華光緒廿四年五月初七日

選擇購買萬相宜特此佈聞 光緒戊戌年四月初一日

各款洋貨發售告白 ○本號自辦到各款洋貨發售如蒙諸 商翁賜顧要採成主貨物請到港仔口街九十五號門牌內相商價甚相宜

到祖家香包能殺蠅魚及蠅虫等物皆貯於箱內其衣服兼能帶香氣其味與香水無異若要添耗抑要相送各盡其妙如蒙採成主貨物者敢格外從宜

書字同價 招牌 圓額 每字一尺大三角一尺五寸大五角二尺大一元二尺五寸大二元三尺大三元 堂幅每幅大金榜五元二金榜二元大宣一元

二宣七角三宣半元橫披同價 四屏全副照堂幅各加倍每條照堂幅各減半每條以三行為準若要四行價銀加半五行加倍 球對每副大金榜二元二金榜一元大宣六角二宣半元三宣四角小對二角 琴操每條三行二角四行三角五行四角 納扇摺扇冊頁帳帷手卷每尺各三角 木板大本旁註

草訣歌 草千字文 每本各一角五占 以上各款若係外埠 諸商翁專函來購即由原船寄往堪稱極速 另有大中小珊瑚色冷金箋 各色描金箋

金榜紙 發售 又陪門生自製鏡珠印色寄售統此佈 聞 光緒戊戌年五月初七日

承買父業胡成斌謹啟

清涼水出兌 ○啓者本公司代墳城清涼水廠發兌各色清涼水數種水氣味清香隨時皆有偷蒙 諸君賜顧請到港仔口街六十六號門牌號號內

尹溪石先生潤筆價目及零售物件告白 ○計開

壽字每幅大宣二元二宣一元五角三宣一元 神 佛 龍虎 福 雙喜 鷺等字與

書字同價 招牌 圓額 每字一尺大三角一尺五寸大五角二尺大一元二尺五寸大二元三尺大三元 堂幅每幅大金榜五元二金榜二元大宣一元

二宣七角三宣半元橫披同價 四屏全副照堂幅各加倍每條照堂幅各減半每條以三行為準若要四行價銀加半五行加倍 球對每副大金榜二元二金榜一元大宣六角二宣半元三宣四角小對二角 琴操每條三行二角四行三角五行四角 納扇摺扇冊頁帳帷手卷每尺各三角 木板大本旁註

草訣歌 草千字文 每本各一角五占 以上各款若係外埠 諸商翁專函來購即由原船寄往堪稱極速 另有大中小珊瑚色冷金箋 各色描金箋

金榜紙 發售 又陪門生自製鏡珠印色寄售統此佈 聞 光緒二十四年閏三月初五日

承買父業胡成斌謹啟

精良細工 框甲製造者新嘉坡人也其工藝甚精所造之器皿堅韌耐用其價亦甚廉宜

宋土民說云予係聖人因奉玉帝旨意麥更荷麥更荷軍對予有恩之故特授我軍將軍之位並賜封號

土民對敵士民大敗其沒於榆林彈雨之中者約七八百名之譖言衆逃歸與端某理據端某之子祭天將軍軍士亡有人將此消息報知杜蘭官府而杜蘭官府之看守老頭之甲必

丹率其所屬之兵三十六名於十二早出城坐騎往怡里亭地方急馳而截該土民來路既到之後駐紮三四點鐘之久查詢土民未有舉動由是君等老頭兵舖被彈擊毀二十多間其未死之土民猶復圍守附近荷城之處荷官急往人亞齊調兵三百名而土民亦相繼增額至十五夕七點鐘荷兵到怡里

移尸挖執 ○昨接蘇淮密時地方消息云目前有望加里人夏納申死於附近錫礦之旁經差撞見驗其身中帶傷并察屍似由別處移置此地者

一面報官請驗一面詳細查訪嗣新探出附近一屋中存夏某衣服并有血斑灑地遂拿屋中兩人送案但未悉如何判結也

一若拒之惟恐不堅而甲若未知之也猶於月夕花晨顰向荷城買笑其如何命意之處真令人猜摹不着也以上均係傳述之語是耶非耶虛耶實耶均不知

論第念爲人之道凡屬損已之事無論智愚否皆不願受若以已之心度人之心此心既同此理不異一經對證則知已不願受之事即爲人不願受之事夫此事既爲人不願受又爲我所明知若干謀百計隱舉而加諸人其意以爲移禍於人可以有益於己庸詎知冥冥之子自有爲之編維土宰者而顧聽其倒行

逆施耶則造孽愈重矣故欲獲釋必自修德始而欲修德必自行恕始何謂行恕即如下論記孔子答仲雍問仁之言曰已所不欲勿於施人是已

而陳金又將該簪轉交胡丑胡丑接簪之後遂同陳金同前疾走適被拋賣藥品之粵籍人神九撞見遂與該差渠送案等語捕說明該簪雖為柯某拘留差館十八日正堂勿太守提訊并檢舊冊查悉胡丑前犯盜案此次判監禁半年

頃陳某到店詢悉該簪被陳某竊取情事遂往差館審認并開衣箱檢視中現銀四十五元更有衣裳并畫圖器具各件共值錢五十元均無短少并持柯某

又判陳廣陳金各監禁一閑月

竊取衣箱 ○本月十七日十二點鐘八十七號巫來油暗差依僕勝熊執閱籍人柯某并帶衣箱一个送往捕房報云頃在牛牛冬地方浩源當店

門前撞見柯某携衣箱一个由當店隔壁之麵包店內行出差因具形迹可疑擒住柯某同往查詢該店主人經該店主審認之後據云該箱係瓊籍人陳新

文之物渠於昨日早晨由新嘉坡到檳榔帶該箱寄存店內頃因陳某外出不知何時被拋賣藥品之粵籍人神九撞見遂執渠送案等語捕說明該簪雖為柯某拘留差館十八日正堂勿太守提訊并檢舊冊查悉胡丑前犯盜案此次判監禁半年

不育立約 ○吉寧人蘭沙米日前在吉寧州府向人預領來檳充當某園工作之定銀蘭某旋於本月初九日附輪到檳在吉寧護衛司衙門不肯遵

厚貨坐擁其稍質於此者或鈔繙瑣事成日記數冊藉以炫燿於人能事如此亦何能取重於各國君相藉爲緩急之助乎夫才難之語自古已然於今尤甚中國國勢如此岌岌瓜分謬語流播寰區當軸諸公或欲聯俄拒英或欲聯英拒俄聚訟紛紛莫衷一是夫不能力圖自強而欲聯合他人藉以自助已非謀略之道而况彼此隔閡情誼不通孤立無援深以爲慮皇上曠觀國勢慨念時艱旣令各省督撫保薦使才又以吳侍郎有摺請選派宗室王公遊歷各國之奏特旨准許至聯合列邦旣效法之是殷復情意之相合或者人才可以漸出而國勢可以稍張乎草莽下士不禁鑒查以視之

西班牙要電 ○本埠西報述十九日英京勞打電音稱西班牙水師統領加若勞所帶軍艦一隊其大艘者業經駛入蘇聯土河其艇魚雷艇之等全行駛回西國 西班牙軍機處各大臣仍決主戰其意以爲無論開費若干但使有一西兵在仇答地而猶能以兵革相見也 又勞打電報司局告急

電音云刻下西班牙國兵士心甚不豫均懷叛亂之意而峇德歷城中巡途之兵尤覺洶湧欲動至其境內人民則皆預備軍器云

本十六日在附近西魯武德之南向與孤羅瑪知寫火船相撞法船頃刻沈沒船上搭客約八百名其幸逢拯救者但有搭客一百七十名駛夥三十名而已也
上帝說謊
○昨接香港來信內言小呂宋事一則頗爲可笑據云前日小呂宋總神甫忽對衆云頃晤上帝傳語我輩言美國之豕不日即將逐之出

境而令我國得勝云云夫該神甫竟能親聽上帝之言此其神通廣大法力無邊可想而知而見若然則美兵不日卽當敗退小呂宋一地種若泰山然何以該神甫方出此言不數日卽潛附德國快船瞞衆出境言往滬地以轉回西國而所謂上帝傳語者果何在乎或者謂該神甫之回歐殆欲面謁羅馬教皇請撥天將天

兵驅除美國亦未可知不知教皇現方倒運法力無靈試觀西提督沙米勝未敗之前統率各艦赴援凡若其時某經教皇親與祓除并以神水沃之以祐該提督自當每戰必捷乃不意甫到森知亞義即被美人所困今且全軍覆沒則所謂教皇法術固何在哉或者該神甫亦知天主之神通已窮於用故將其向來刻

剝而得諸不義之財細載回國以向深山窮谷再行修煉以俟他日法力鍊就再向美國報仇如封神記內通天教主之所爲亦未可知也呵呵
會勘租地 ○法人租賃廣州灣爲商埠前經登報茲查廣州灣屬高州府吳川縣管轄與雷州府遂溪縣毗連在北緯線二十一度零十五分東經線

一百十一度零三十分灣內自東而西長二十英里自北而南廣六七英里水深三尋半至十尋可入港者祇有兩窄口逼圍有陸地四鎮大港之外復有小港長約十五英里廣約一二英里水深亦有三四尋水流甚急河灣有城名赤門貿易甚繁生意多與江門澳門來往入口貨以洋紗鵝片爲大宗出售貨以生油

草薦爲大宗法人垂涎已久嗣乘俄德英索地之擧遂起而效尤用強租賃是滿以爲商埠朝廷不得已許其批租照俄德辦法傳聞日前已有正之水師提督挾帶兵船三艘往該灣堅立法旗而我辦理欽廉邊防潘植生觀察亦奉大府札飭馳往勘驗地界昨聞潘植生觀察經已晉省稟見大憲並~~司~~察采坐廣

金兵輪由廣州灣會勘回省則法人業已索得是灣不日又將開作商埠矣海外餘地得失攸關粵省商務開拓日廣此固天運使然亦未始非地運所致也
軍威整肅 ○劉淵亭軍門所統部勇既已駐紮小北安勇舊營茲復因聞福軍到省後已往總局領有劈山炮三十尊並炮尺三十枝大號打心小手

鎗二十枝打心碼子一千顆及營中需用火藥什物均經請領回營日加操練有過其門者見其營規整肅軍律嚴明洵爲訓導雄師不減黑旗本色訓學省自奏准開設製造以來所有製造鎗炮無不靈思巧運生面獨開茲查製造東周經造成後陞劈山炮包鉛開花子四百個隨帶鉗口擡燈碰火四百副實心子八

百個又製成毛瑟式後膛抬鎗十杆後膛步槍二十尊隨炮器與一百五十六件均解往總局驗收以備機用從此日近月累製作認真火器庶其有光色乎

四十二節則述檳埠前任護衛司加巴所報檳埠華籍各締商去年西六月間舉辦慶賀英女皇即位選甲典，據前任加護衛司所報之言，云本屆殖民地華人舉辦慶典格外認真，想自開埠以來華人辦事未有如此次之盛者，可見華人之効忠於我后也。且由此充類，至盡尤足見華籍之人無論富貴貧賤皆心悅誠服，無不盡力助襄也。各人家鋪市，吉彩蒸發其華，東山所一告成，又以開埠年次之內，各處華人俱同出一紀，設三三首開之會，大為慶祝，其風氣之濃，誠非他處可比。

服依託我后之宇下也苟則捨地各人家舖戶結彩懸燈其推陳出新一若彼此逐儂而勝之念各類社各公館均對鑑詞同心祝嘏在其所開各賈取用尤甚除國家發銀津貼之外其餘皆係各華人自相湊集若欲按戶徧查其捐數非大費工夫恐不能窮原漏委此又可見各華人之公爾忘私也但鑑等勿以私心

揣測華人素喜觀劇迎賽各等情須知此乃華人所作之事迨非尋常觀劇迎賽所可比蓋各家舖用聯結之彩所織之燈所陳列之語甚多又鑿空附會所開之燈彩聯對無一不書慶賀女主登極六十年字樣卽此益信華人此舉專爲辦慶而然也譬如華文報館一間其主人林花譜於督率辦慶諸事尤甚不遺半毫其子三慶所派照章竟用黃底白字寫王之慶及其首當頭易安行之文

本草綱目

清光緒二十四年
歲次己未夏月
大興縣人王之春
書於北京寓處

自者第一日經管一古董之物其上所書多是良利者另議再本館所發失札原署其有某人者否此件無存故未得知人並寫真眉批而後始錄詩文於卷中以爲見諭至來稿發與不登均不能將原稿收回此佈

人富商巨賈雖不紛集之甚頃聲名大顯而前用助賈掉於初五早氏賓寄居於義興街名頭及南客棧三者復一賓客

外埠諸商欲求其書或面議或專函均聽諸君之便至其潤筆之價目與其常售之零件另登本報第四藍告白還新報開再各升君授於本月晦日前往吉龍統此奉聞
五月廿七日
主
客

上 D
本講會
232.
保國會七月二十七日第一次集會說
西美類電
沈點續電

山西閭教
開棺自擇
命樂謹啓
告女同居
一波又起
新定馬車稅
西官美職
日

七
三百二
P. 32.
在華的中國人
保國會七月二十七日第一次集演說
名行者
南海康長素工部所言
讀德麥特博士集筆記
各國之權
行期

吾中國四萬萬人無貴無賤富今日在覆屋之下漏舟之中薪火之上如籠中之鳥釜底之魚苟不圖自滅則大半爲奴隸聽人宰使聽人割宰此四千年二十朝未有之奇變則以宗教武徵種族治亡奇參大痛莫有不能止者

自古爲大一統國寰列諸小國若緬甸朝鮮安南
之類再無華使之其自大也久矣故在漢初時
英法各國皆有通商南洋小島雖以紀文達被
訂四庫趙頤北劄記二十二史紀文達爲文學
大宗昔唐極羣書而紀文達謂文儒客數方外

南懷仁坤輿說如中土瑤族開闢大抵寄託之辭趙漢之謂金羅王有連夏鍇大領以銅爲城三百方里既又達人謂不信對足抵行今人環視均無塵中諸公有踏遍者學東販商估客久相傳尋常有此時博學如諸公尙未之知至道光

十二年英人輪舟和威艦行陞海以輪船二艘犯廣州逼廣總督瑞麟以三千弱兵拒之而敗盧公曾平猺毛利等全隴者官宗成皇帝乃謂蘆坤昔平趙金龐曾著微勞不料今日無用至此責以兩罪並革職極大而既無影竟復片

官宗無憂日之無能自白也暨道光三十年林文忠始署兩廣總督外間情形之請取於左海并出督撫次年正月繼收鑑入林子房的賞天津乃滿五日宣宗乃知詳之之強在對堅固列命何表之四人如林寶恭等均被免之十九年歲

黜六年六年十年屢戰屢敗餘數千百騎十一日乃至破東酒 文宗擇其酒酒使入坐東酒酒你酒之酒當之變矣酒酒酒
大夫以犬羊處之深閉固拒固三年積春逼迫各酒善於道數無稍言求之者皆文酒酒酒人夫事乃如此也故曰

士大夫深惡外人敵拒如故甲申之役收南關之功在在高麗歸人當時考求斯事以爲無往不勝者也省用本末之說以爲可取而不可行者也蓋當時天下皆以爲狂王長年傳國誰謂其事若此也與表道同謀則固當矣

者僅一萬三百餘部中國四萬萬人則耕者乃只有此數天下七
百九十九州能有幾人所居矣